

# 沈复民：聚焦智能安防，研发多模态AI

【成都创客】

“

进入公司，墙上的电子屏幕上，轮流播放AI安防系统在学校、机场、车站等各场景的运用，大厅里近百名技术人员正在电脑上“奋笔疾书”……3月25日，在成都考拉悠然科技有限公司办公室，CEO沈复民忙完上午的工作后，接受了记者采访。“今天的日程都安排满了。”沈复民边说边展示手机上一个排好的日程。对他来说，创业三年每一天都是这样度过的。

## 20年的科研者 3年的创业者

除了创业公司CEO外，沈复民还有多个身份，他是电子科技大学“校百人”教授、四川省特聘专家……

创业的同时教书育人也没落下，“我还带了几十个研究生，他们都发表了不少厉害的科研论文”，沈复民骄傲地说。对他而言，内心是很喜爱科研的。但同时他也认为，科研价值要转化落地，才能发挥更大的价值，尤其是在如今智能化产业浪潮中。

说到沈复民和考拉悠然的缘分，要追溯到他与创始人申恒涛的缘分，他们都曾在澳大利亚求学。后来，沈复民回国经人介绍加入了电子科技大学申恒涛的科研团队。

抱着“产学研”一致的初衷，申恒涛作为创始人带领15位归国博士筹创考拉悠然公司。2017年11月，考拉悠然科技公司正式成立。在成都政府的支持下，考拉悠然运转起来，学以致用得以真正实现。

作为人工智能领域的创业公司，“我们团队中有不少从事人工智能三大核心，包括计算机视觉、多媒体分析、大数据分析方面的专家和学者，其中不少专家拥有20年的科研经验”，沈复民说，他们是20年的科研人员，3年的创业者。

相比科研，创业是一件更复杂的事，如



## 人物名片

沈复民

考拉悠然  
联合创始人兼CEO

何研发产品并将其推向市场，每一个环节都不简单。沈复民说，刚开始他也经历了“很痛苦”“摸不着头脑”的过程。但现在，他已在享受创业的过程了。

## 专注AI技术 研发码极客系统

在业务方面，考拉悠然主要聚焦智能安防领域，经过后续发展将AI的视觉分析和多媒体分析技术具体运用到教育行业和智慧社区，“也符合现在提倡的社会治理。”据沈复民介绍，公司从最初的几人发展到现在的100人左右，研发团队占到了一半多。有了团队多年的技术积累和产品研发，经历几次融资后，公司得到很大发展，预计今年收入在2亿元左右。

目前，他们的主要产品是一款叫做码极客（OSMAGIC）的底层人工智能操作系统。该产品最大的特点是可兼容市面上智能系统的所有软硬件，“让业界从业人员或AI系统开发人员，只需关注业务端的开发，

底层的東西我们都已分装好。”

据沈复民介绍，他们在高校、中小学、幼儿园、社区、园区都有一些落地项目，通过他们的AI系统“码极客”可以精准快速识别包括五官、穿戴、体貌等人体特征，同时还能实现入侵、攀爬、烟雾、火焰等异常检测。此外，根据不同场景应用需求，还可实现人群统计、客流统计、安全帽识别等功能。

在新冠疫情期间，沈复民团队很快完善并优化了去年新开发的一款AI系统的体温、口罩、食品安全检测功能，助力疫情防控。“随着各行业进一步复工复产，卫生防疫压力增大，我们进一步完善了相关系统，可智能检测食堂工作人员是否穿戴规范、有无老鼠蟑螂等异常，并对一些学校进行了捐赠。”

对于沈复民来说，创业煎熬期已过去，公司发展也走向正轨，“争取让更多的AI科研成果转化到实际应用中。公司争取在3年内实现IPO。”采访结束，沈复民又匆忙赶往30公里外的学校。

华西都市报-封面新闻记者 宋尧 申梦芸



扫二维码  
看本文视频

# “抖音”诉“抖商大会”商标侵权 法院：恶意侵权判赔210万

3月26日，华西都市报、封面新闻记者从杭州互联网法院获悉，该院当天对北京字节跳动科技有限公司、北京微播视界科技有限公司与杭州某抖商公司、杭州某抖友公司、某科技公司、杨某某商标侵权及不正当竞争纠纷、著作权侵权纠纷两案进行了公开宣判。

据介绍，2018年12月17日，杭州某抖商公司在杭州市江干区举办“抖商万人联盟启动大会”，会场宣传中多处使用注册商标“头条”、“今日头条”、“抖音”等，涉嫌虚假宣传，如在大会宣传资料中显示，邀请“神秘嘉宾”为“抖音总部高管助阵”。

某科技有限公司在其运营的公众号相关文章中，未经授权许可复制使用了原告微博视界享有著作权抖音美术作品并进行网络传播，侵犯了原告信息网络传播权，构成著作权侵权。由于涉案数次侵权行为所

指向的服务相同，商标一致，应属于同一侵权行为持续，故两原告有权提起诉讼要求并停止侵权，赔偿损失。

法院认为，本案惩罚性赔偿因素包括：被控商标侵权及不正当竞争行为持续时间较长，从2018年12月17日涉案“抖商大会”擅自使用“头条”、“今日头条”、“抖音”等涉案商标，进行虚假宣传活动，直至2020年3月13日侵权公证日止，部分涉案侵权行为仍在持续。

杭州某抖商公司、某科技公司、杨某某主观恶意较大，在明知没有商标授权许可的情况下，仍在较长时间内擅自使用涉案商标。“头条”、“今日头条”、“抖音”等涉案商标在行业内具有较高知名度，有一定的市场影响力。

本案中杭州某抖商公司、某科技公司、杨某某分别在“抖商大会”、微信公众号、个

人微博号、QQ号等平台多角度进行商标侵权虚假宣传等行为，且恶意重复侵权，侵权时间持续较久，故应当承担惩罚性因素的赔偿代价。

杭州互联网法院认为，综合考量上述因素，依法规范行使法律赋予的自由裁量权，在确定赔偿数额时体现一定的惩罚性，确定杭州某抖商公司、某科技公司、杨某某就诉争商标侵权行为共同赔偿北京字节跳动科技有限公司150万元。

杭州某抖商公司、某科技公司、杨某某就诉争不正当竞争行为共同赔偿北京字节跳动科技有限公司50万元。此外，就信息网络传播权侵权纠纷一案，确定杭州某科技公司赔偿北京微播视界科技有限公司10万元。

华西都市报-封面新闻记者 栗裕

【白|杰|品|股】

## 等待回归

问：周四沪指低开，盘中冲高回落，收盘下跌，你怎么看？

答：市场并未延续强势，相反周四全天缩量震荡，盘面上农业、生物医药板块表现稍好，而两市连板高度只剩下三连板，显示短期市场做多情绪较低。截至收盘，两市涨停50只，跌停15只。技术上看，沪深股指继续收于5日、10日均线之上，不过两市合计成交环比减少超千亿，甚至较之前最高成交金额萎缩过半，这显然不是一个好现象；60分钟图显示，各股指均失守了5小时均线，虽60分钟MACD指标仍保持金叉状态，但其红柱出现第三次明显缩减，这显然对后市走势也不利；从形态来看，沪指在2800点关口缩量调整，实际上是需要更多的时间完成技术形态的修复，甚至不惜拉锯震荡、回补缺口等方式等待60小时均线的回归。期指市场，各合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体变化不大。综合来看，市场信心仍需更多的利好政策刺激，但当前技术形态明显在以时间换空间，因此后市哪怕短暂重新收阳也不会延缓再次调整的概率。

资产：周四按计划以38.5元卖出立讯精密4万股，之后以37.35元买回0.3万股；以26.9元卖出光环新网6.5万股，之后以26.11元买回0.5万股。目前持有中国中期(000996)25万股，光环新网(300383)0.5万股，华数传媒(000156)12万股，长信科技(300088)16万股，立讯精密(002475)0.3万股，中国国旅(601888)1.5万股，今世缘(603369)2.8万股。资金余额7541754.19元，总净值14808974.19元，盈利7304.49%。

周五操作计划：立讯精密、光环新网、华数传媒、今世缘、长信科技、中国国旅、中国中期拟持股待涨。

胡佳杰